

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой пропедевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации Казариной Ларисы Николаевны на диссертацию Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Актуальность темы выполненной работы

Анализ литературных данных показывает, что интерес к проблеме взаимодействия стоматологической и соматической патологий в последнее время заметно увеличивается. Стоматологические заболевания являются фактором риска развития ряда соматических заболеваний, а наличие соматических заболеваний усиливает формирование стоматологических проблем. Однако проблема заболеваний полости рта у больных с сердечно-сосудистой патологией, в частности, ишемической болезнью сердца, остается недостаточно изученной.

В Российской Федерации от 69% до 98,5% пациентов, в возрасте 35–44 лет, имеют заболевания пародонта. При соматической патологии распространенность заболеваний пародонта достигает 100%. Учитывая, что среди сердечно-сосудистых заболеваний ИБС является главной причиной смертности и инвалидности пациентов после 45 лет, сочетание заболеваний приобретает особую значимость, а изучение особенностей патогенеза имеет большое научное и практическое значение.

Наличие очагов одонтогенной инфекции у пациентов с ишемической болезнью сердца ухудшает состояние сердечно-сосудистой системы пациентов, поэтому изучение их стоматологического статуса и выявление воспалительных заболеваний полости рта являются важной задачей. В связи с вышесказанным, актуальным представляются усовершенствование

программ диагностики в сочетании с дальнейшим комплексным лечением данной категории лиц, рассмотренных в данной диссертационной работе.

Научная новизна

Научная новизна работы несомненна и заключается в доказательстве взаимосвязи между хроническими формами ишемической болезни сердца в качестве фоновой патологии и поражениями пародонта и слизистой оболочки полости рта, а также в повышении эффективности профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца на основе реализации комплексной программы, включающей системный мультидисциплинарный подход к имеющейся патологии.

Апробация и реализация материалов исследования

Результаты работы широко апробированы на конференциях и опубликованы в журналах рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Основные положения диссертации доложены и опубликованы в трудах, начиная с 2011 года. По теме диссертационной работы опубликовано 12 печатных работ, из которых 1 – в центральной, 7 – в международной печати и 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Материалы диссертации доложены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

По материалам диссертации выпущены методические рекомендации «Многофакторный анализ состояния полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца». Результаты проведенных исследований применяются в работе стационарного и поликлинического подразделений ОБУЗ «Курская городская клиническая больница скорой медицинской помощи», Стоматологической поликлинике ГБОУ ВПО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко»

Минздрава России, а также используются в учебном процессе на кафедре стоматологии общей практики этого же университета и на кафедре терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Достоверность исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Для выполнения задач исследования автором было привлечено 290 добровольцев, и каждый добровольно подписывал карту информированного согласия на предоставляемые им в дальнейшем медицинские услуги с подробным перечнем диагностических и лечебных манипуляций. Проведение исследования было одобрено Этическим комитетом ВГМУ им. Н.Н. Бурденко.

Правильный подбор добровольцев, объем необходимых наблюдений, соблюдение правил исследования позволили получить репрезентативные данные.

Цель исследования сформулирована корректно. Поставленные задачи полностью соответствуют цели исследования.

Диссидентом произведено комплексное обследование больных ишемической болезнью сердца, включая проведение клинического обследования, а также микробиологического, цитологического, функционального исследований, проведение конусно-лучевой компьютерной томографии. Также выполнены методы интегральной оценки ИБС (определение функционального класса стабильной стенокардии и хронической сердечной недостаточности). Была разработана программа мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ИБС, в которой отображена этапность, состав и кратность стоматологических и кардиологических мероприятий, направленных на мониторинг и коррекцию состояния пациентов, в виде единой интегрированной системы.

Применяемые автором методы современны, адекватны целям и задачам исследования.

Достоверность результатов заслуживает высокой оценки благодаря достаточному числу клинических и клинико-лабораторных исследований, проведенных в четыре запланированных этапа, а полученные данные рационально подверглись статистической обработке.

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. Практические рекомендации сформулированы ясно и логически вытекают из содержания диссертации, научно аргументированы, соответствуют представленному фактическому материалу, выполнимы в современных условиях.

Автореферат данной научной работы отражает ее основные положения, написан по общепринятым правилам, по его оформлению замечаний нет. В нем и публикациях по изучаемой теме полностью изложены основные положения диссертации.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка используемой литературы и приложения.

Литературный обзор содержит современные данные по изученной проблеме, написан логично, базируется на работах как зарубежных, так и российских ученых, список трудов которых широко представлен в главе «Список литературы», что положительно характеризует профессиональную эрудицию автора. Рассматриваются изучение потенциально возможных взаимодействий стоматологических и различных классов общесоматических заболеваний, в частности ишемической болезни сердца.

Глава «Материалы и методы исследования» содержит данные о формировании групп на основании разработанных автором требований

включения, программу клинических и клинико-лабораторных исследований. Подробно описаны выбранные методы, иллюстрированы рисунками и таблицами.

В главе «Результаты исследования» А.А. Зубкова представила фактические данные, полученные автором, в ходе исследования: эпидемиологические и клинико-лабораторные характеристики стоматологических пациентов с ИБС, результаты микробиологического, цитологического, функционального исследований. Кроме того, представлена динамика распространенности основных стоматологических заболеваний и показателей заболеваемости ИБС, то есть, произведена оценка влияния лечения ишемической болезни сердца на течение стоматологических заболеваний, оценка влияния лечения стоматологических заболеваний на течение ишемической болезни сердца, оценка эффективности разработанной «Программы мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ишемической болезнью сердца».

Результаты собственных исследований представлены настолько логично, подтверждены статистическими данными и сопровождены каждый в отдельности кратким анализом, что после прочтения не вызывают вопросов в рамках заявленной темы. Поэтому принципиальных замечаний по сути, структуре работы, формулировки цели, задач исследования, количеству и качеству анализируемого материала, интерпретации результатов исследования и сделанных на основании этого выводов не имеется.

Обращает внимание квалифицированная статистическая обработка результатов исследования.

Заключение является полноценной резюмирующей частью, которая завершается выводами, полностью соответствующими поставленным в работе задачам.

Практические рекомендации, сформулированные автором, имеют большое прикладное значение и сводятся к рекомендациям учитывать фактор неполноценного лечения хронических форм ишемической болезни сердца у соответствующих больных при осуществлении плановых лечебно-профилактических мероприятий по поводу патологии пародонта или слизистой полости рта; параллельно лечить оба заболевания (при наличии стоматологической патологии у больных хронической ишемической болезнью сердца); использовать «Программу мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ишемической болезнью сердца», разработанную в рамках настоящего исследования для повышения эффективности долечивания и профилактики стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца.

Диссертационная работа написана хорошим литературным стилем, легко читается и хорошо воспринимается, по своей теоретической и практической значимости заслуживает положительной оценки.

Рекомендации по использованию результатов исследования

Результаты диссертации Зубковой А.А. рекомендуется включить в основные профессиональные образовательные программы послевузовского и профессионального образования стоматологического профиля ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, а также в работу врачей-стоматологов терапевтических отделений и врачей-кардиологов стационарных и поликлинических подразделений.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с

ишемической болезнью сердца» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно - квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – повышение эффективности профилактики и комплексного лечения заболеваний полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца, имеющей существенное значение для стоматологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г, а автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующий кафедрой пропедевтической
стоматологии ГБОУ ВПО НижГМА
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

 Л.Н. Казарина

«16 мая 2016 года»

Подпись профессора Казариной Л.Н. «заверяю»:

Ученый секретарь Ученого Совета
ГБОУ ВПО НижГМА Минздрава России
доктор биологических наук





Н.Н. Андреева

ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д. 10/1
Тел. 7(831) 439-09-43
e-mail: rector@nizhgma.ru